

我市工业经济呈良好发展态势

上半年规上工业企业完成工业总产值658.4亿元,同比增长3.7%

□通讯员 刘芳芳

近日,笔者来到青州中联水泥有限公司年产20万吨二氧化碳全氧燃烧富集提纯示范项目建设现场。据介绍,该项目是省内首个,也是目前国内水泥行业规模最大的水泥板块碳捕捉利用项目,还是我市推动相关传统行业加快向绿色低碳发展转型的代表性项目之一,被列入首批全国建材行业重大科技攻关“揭榜挂帅”项目和国家发改委低碳技术攻关项目名录。“项目建成后可实现年销售收入1亿元,利税1600万元。”公司副总经理李保明说。

“上半年,我市394家规模以上工业企业完成工业总产值658.4亿元,同比增长3.7%。”市工信局局长刘宏告诉笔者,今年以来,我市把加力提速工业高质量发展

展作为拼经济的主战场,坚持“工业强市”战略不动摇,着力优存量、扩增量,工业经济呈现良好发展态势。

推动绿色低碳发展,是推动工业高质量发展的关键环节。我市坚持系统谋划、统筹推进,一方面加快节能降碳先进技术研发和推广应用,大力发展绿色低碳产业;另一方面加快改造升级传统产业,大力发展战略性新兴产业、高新技术产业,持续推动产业结构调整优化。按照“一企一策”的办法,为企业精准提供技术创新、管理创新和商业模式创新等个性化服务,助推企业强弱项、补短板、快转型。

华峰塑料厂自2013年开始,持续推进PO膜的研发生产,引进世界最先进的五层共挤吹塑设备,加大与科研院所的技术合作,持续推进产品升级。目前,该公司在PO膜生产领域已成为同行业的引领者,相继推出了五层共挤EVA消薄薄膜、五层共挤PO膜、五层内添加镜面温室膜等主导产品,年产PO膜3万吨,产量居全国之首。

推动工业高质量发展,既要优存量,更要扩增量。我市加力突破项目建设,大力培育优势产业集群,今年,已有30个项目被列为山东省和潍坊市重大重点项目,总投资277.21亿元,将成为拉动工业经济发展的全新力量。

在云门酒业(集团)有限公司的智能包装中心和“云门酱酒”酿酒六车间建设现场,云门酒业项目部门负责人潘东告诉笔者,这两个项目建成后,将配备6条自动化包装生产线和2条自动化生产线,能够实现仓库分层合理化、存取自动化、操作简洁化,进一步提高产能。

这个夏日,山东多路橡胶股份有限公司外贸订单迎来“高光时刻”。据该公司生产部经理宋健平介绍,他们今年接到的外贸订单同比增长了50%,生产线正满负荷生产。这是我市主动融入国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,全力统筹国内、国际两大市场,推动更多“青州制造”走向国际市场的缩影。

在做好国际贸易日常工作的同时,今年以来,我市还坚持以“千企百展”活动搭台,牵头组织英科医疗、坦博尔服饰、凯欣食品等130多家企业到广交会、东京食品展、俄罗斯工程机械展、汉诺威工业博览会等32场境内外知名展会参展观展,力促海外订单不断增加,助力工业发展持续向好。

全市公安机关夏季治安打击整治行动新闻发布会召开

□记者 张瑞 报道

记者从8月9日上午召开的市公安局夏季治安打击整治行动新闻发布会上获悉,自夏季治安打击整治行动开展以来,市公安局坚决锚定“四个一批、四个严防、两个确保”工作目标,坚持底线思维,突出问题导向,纵深推进“破案攻坚”“区域会战”“巡查宣防”“隐患整治”等七大行动,打、防、管、治一体发力,坚决打赢夏季治安打击整治行动攻坚战,为全市高质量发展创造安全稳定的政治社会环境。

行动开展以来,共抓获各类违法犯罪嫌疑人470人,上网逃犯19人。累计出动巡逻警力1.2万余名,发动群防群治力量3.69万人次,抓获现行违法犯罪嫌疑人31人。同时,与市场监管、文化旅游、卫健、消防、邮政等部门联合执法,波次开展联合清查行动。严密枪支弹药、民用爆炸物品、管制器具等危险物品管控措施。持续推进交通事故预防“减量控大”工作,紧盯“两客一危一货”等重点车辆,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、涉牌涉证等严重违法行为,累计查处违法行为7967起。

下一步,市公安局将紧紧围绕人民群众对社会治安的关切,深入推进夏季治安打击整治行动,依法严厉打击群众反映强烈的突出违法犯罪,大力整治社会治安乱点和问题隐患,坚决捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁。

高柳镇以政府购买服务深入实施乡村环境治理项目 实现环境发展“双提升”

□记者 李洪森 报道

高柳镇通过政府购买服务方式,整合乡村环境治理项目,实现环境、发展双提升。

在位于高柳镇的水渠农业服务有限公司,记者看到,秸秆和粪污综合处理生产线正在加速运转。周围村庄运来的秸秆和粪污经过分类处理、发酵后,变身有机肥料。“该设备每天可生产肥料40吨。”公司负责人闫良国说。

高柳镇有71个行政村,蔬菜秸秆和生活垃圾的清运和处理一直是难题。去年,高柳镇创新推出政府购买服务的方式,将全镇环卫服务、秸秆垃圾处理、粪污处理项目整合为乡村环境治理服务项目,集中处理废弃物资源。“每年政府拿出668万元,对全镇71个村所有的生活垃圾、秸秆垃圾等通过购买服务的模式实现清运和再利用。”高柳镇人大主席宋亚南说。

通过政府购买服务的方式,水渠农业服务有限公司的业务由原先单纯的农村旱厕抽厕、后期管护服务,延伸到全镇的农业垃圾和生产垃圾的清运、处理,解决了农村秸秆、粪污的转化利用问题。闫良国说:“将高柳镇的20多个秸秆暂存点,全部进行了垃圾分类。有发酵槽、干秸秆存放处、树枝存放处、建筑垃圾存放处以及其他不能用的垃圾,都分类存放、分类收集、分类使用。”

水渠农业服务有限公司还依托西水渠村农业发展有限公司,探索出“免费肥料激励机制”,形成农户上交秸秆和垃圾,免费领取加工后的有机肥,种植的有机蔬菜统一销售的闭环。“免费肥料激励机制”实施后,吸引了全镇1.6万农户加入其中。

“通过对粪污和秸秆回收利用造有机肥,不仅从源头上解决了污染问题,而且改良了土壤,推动了绿色高效农业发展。”宋亚南告诉记者。

龙兴寺佛像陈列展览入选“好品山东”品牌建议名单

□通讯员 孟军 报道

近日,2023年“好品山东”品牌建议名单公示,青州市博物馆申报的“龙兴寺佛像陈列展览服务”项目成功入选。

龙兴寺佛像造像是“青州风格”地域特色品牌文化的精髓,蕴美迷人的“青州微笑”,诠释着如意会、难言传的东方之美。“龙兴寺佛像陈列展览服务”项目,是青州市博物馆为顺应社会文化需求,聘请国内顶尖专业策展、专家团队倾心打造的精品亮点工程。展览面积1500平方米,参展佛教造像81件/套。该展览以“微笑”开篇,继而通过造像的构图、造型、工艺等方面,展现青州地区造像高超的审美水平、工艺技巧以及千年不朽的“青州微笑”。同时,遵循以人为本,以学术研究为支撑,从观众的视角策划整个展览,让观众更加全面地了解精美造像的同时,普及佛教艺术基本常识。



杂技演出送到“家门口” 山东省杂技团来我市开展惠民演出

□记者 崔巍 报道

8月8日晚,山东省杂技团在东夷文化广场进行了首场公益演出,吸引了大批市民前来观看。

演出现场,山东杂技团的演员们带来了空竹、手球、滚环、蹬鼓、捷克棒等精彩节目,在场的市民群众欣赏到了异彩纷呈的表演。

据了解,为丰富城乡群众精神文化生活,根据山东省文化和旅游厅送戏下乡公益演出安排,从8月8日到11日,山东省杂技团将在我市黄楼街道、王府街道、高柳镇等地进行公益演出10场,将精彩的杂技节目送到城乡群众身边。

浙江大学丰本SAS基质农业科技示范园项目建成达效

高质量发展调研行

□记者 赵文超 报道

日前,在庙子镇姚家台村,伴随着西红柿、黄瓜、西瓜等瓜果水果的陆续成熟,省重大项目——浙江大学丰本SAS基质农业科技示范园一期项目正式建成达效。

该项目是丰本智慧农业发展(潍坊)有限公司引进新一代无土栽培技术,用基质代替土壤,实现果蔬智能化、精准化、全过程管理,让废弃土地变废为宝,达到了经济和社会效益双赢。

丰本智慧农业(潍坊)有限公司总经理梁永健介绍说:“该项目占地五百亩,示范园先期建设了四个温室大棚,每个占地五百亩左右,现在已对西瓜、甜瓜、番茄、黄瓜、南瓜、樱桃、柑橘等品种进行了实践种植论证。”

为破除山区农业发展瓶颈,前期,丰本智慧农业发展(潍坊)有限公司积极探索利用空闲地、废弃地发展设施农业,与中国工程院院士、浙江大学喻景权教授进行校地合作,研发推出SAS轻简自控无土栽培技术。该技术缓解了粮争地矛盾,扩大了农业产业规模,还利用物理水势感应精准灌溉技术,实现肥水全吸收和零排放,将果蔬肥水利用率从10%-30%提升至90%以上。通过隔绝土壤,农药使用量下降80%以上。同时,基质栽培不但提高产量,还能够杜绝土传病,种出的蔬菜、水果口感好,颜色鲜艳,更受市场欢迎。

梁永健说:“示范成功以后,可以带动山区群众在荒滩地、废弃可利用土地进行高附加值的农作物种植生产。下一步,计划再建十二个温室大棚,并在南区打造一百亩左右的连体棚。预计年产量可达上亿元,利润两千万元左右,税收近三百万元,可带动二百余人就业。”



天空“蓝” 河水“清” 土地“绿”

“三色”绘就美丽生态新图景

□通讯员 报道

今年以来,我市认真贯彻落实“建设人与自然和谐共生的现代化”战略部署,以深入打好蓝天、碧水、净土三大污染防治攻坚战为主线,力促以天空“蓝”色、河水“清”色和土地“绿”色,全力绘就美丽生态新图景。

精准治气,擦亮天空“蓝”色。以PM2.5和臭氧“双控双减”为发力方向,加快推进18个大气重点工程项目,提升企业大气深度治理水平,目前已完成15个项目。按照“全覆盖,重实效”的原则,对全市109家加油站进行了“全面体检”,对存在的问题逐一进行指导,有效减少了挥发性有机物(VOCs)的排放。

在潍坊市率先开展包装印刷行业废气综合整治,采取“培训+指导+验收”的闭环模式,帮助102家企业顺利完成整治任务。紧盯涉气企业在线监测数据,专项检查企业100余家次,对小时超标企业集中约谈2次。聚焦移动源、扬尘、秸秆禁烧等工作,加强部门协同联动,“一盘棋”推进治气攻坚,合力提升辖区的空气质量。上半年,空气质量综合指数4.17,居潍坊第2位,改善幅度居潍坊第1位;PM2.5为38ug/m³,居潍坊第2位。

科学治水,深添河水“清”色。开展入海河流域环境综合整治百日攻坚战行动,统筹有关部门推动10项重点任务

落地落实。多次邀请相关水环境专家对弥河及其支流洗耳河总氮问题进行现场调研,开出针对性“药方”,破解辖区河流总氮控制难题。同时,建立“巡河+监测”的水域管护模式,一方面坚持常态化巡河不间断,今年已巡查弥河、北阳河、洗耳河等重点河流累计130余次,整治入河排污口3个。另一方面,紧盯6处河流断面水质自动在线监测设施,实时掌握河流水质状况;设置20个人工监测点位,为河流治理提供数据支撑。1-6月份,市控以上河流断面水质浓度平均值全部达到控制要求。

依法治土,描浓土地“绿”色。督促

指导7家土壤污染重点监管单位完成土壤污染隐患排查制度的建立、隐患排查报告编制及专家评审等各项硬性要求,拧紧重点监管单位土壤污染防治“安全阀”。强化建设用地土壤环境管理,完成15个地块污染状况调查专家评审,建设用地安全利用率持续保持100%。对全市478个农村生活污水治理行政村和199个农村环境整治行政村治理成效进行全覆盖检查,发现并整改完成问题31个。联合镇街全面开展危险废物“拉网式、起底式”排查整治“百日攻坚”行动,已排查产废工业企业205家,发现并完成整改问题118个。